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7月8日の小池本部長の「訴え」に応えて、「15日までの目標達成」に向けて、各地で奮闘の輪が広がっています。「比例は共産党」と広げに広げましょう。

7月11日、広島市内の党と後援会の緊急な決起集会が開催され、会場に溢れる参加者で熱気がみなぎる集会となりました。

沖縄から駆けつけた仁比そうへい比例候補は、公示以降、ますます日本共産党の提案が光っていることを紹介しながら、「6年前、みんなの力でもぎ取った5議席を必ず確保し、7議席へ。そして『宝の仁比議席』の三選を」と訴えました。
決起集会では選挙区候補の高見あつみ候補が有権者の反応を紹介しながら、定数2の選挙区でも勝利を」と訴えました。（写真）

7月11日、田村智子副委員長が福山市と岡山市に入り、街頭から訴えました。

田村氏は福山では定数2の選挙区での初の議席獲得と比例選挙での躍進、岡山では、市民と野党の共闘勝利と比例での躍進を訴えました。（写真左は、福山で高見あつみ選挙区候補と、右はすみより聡美比例候補と訴える田村副委員長）

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

比例代表は、党員は「仁比聡平」と書くことを徹底しよう！
　「党員は仁比さんの名前を書く話は初めて聞いた」「既に期日前投票で党名を書いてきた」という声や「投票所に行ったら仁比さんの名前が出て来ず、共産党と書いた」・・などの話が聞かれます。「党員は仁比と書く」ことを、全党員決起と併せて、徹底しましょう。









